

## Expunere de motive

Condițiile de încheiere a căsătoriei se stabilesc prin Legea nr. 119/1996 cu privire la actele de stare civilă. Conform legislației actuale, căsătoria poate să fie civilă și religioasă. În România, căsătoria religioasă este facultativă, iar, potrivit articolului 48 din Constituția României „Căsătoria religioasă poate fi celebrată numai după căsătoria civilă.”

Fără a deroga de la prevederile legii fundamentale, propunerea legislativă prevede posibilitatea pentru viitorii soți de a încheia căsătoria civilă și religioasă într-un singur loc într-un lăcaș de cult, iar atribuțiile ofițerului de stare civilă vor fi preluate de către personalul clerical al unui cult recunoscut de către stat, potrivit Legii nr. 489 din 28 decembrie 2006 privind libertatea religioasă și regimul general al cultelor.

Procedura preliminară oficierei căsătoriei prevăzută de lege, cum ar fi: examinarea îndeplinirii condițiilor de fond legate de capacitatea de a încheia căsătoria, vârsta, starea medicală, etc., nu se schimbă, modificarea se referă numai locul încheierii căsătoriei civile, respectiv la persoana care oficiază căsătoria (ofițerul de stare civilă).

Potrivit articolului 287 din Codul Civil, în cazurile prevăzute de lege, ofițerul de stare civilă poate celebra căsătoria și în afara sediului serviciului de stare civilă, cu respectarea celorlalte condiții referitoare la consimțământul public al viitorilor soți în prezența a doi martori, în fața ofițerului de stare civilă.

Conform legislației în vigoare, ofițerii de stare civilă sunt șefii misiunilor diplomatice și ale oficiilor consulare de carieră ale României, comandanții de nave și aeronave etc., căsătoria civilă putând fi celebrată și pe o navă.

Am solicitat elaborarea unei lucrări de către Direcția studii și documentare legislativă din cadrul Camerei Deputaților din Parlamentul României, ce prezintă aspectele legale cu privire la cele **16 state membre UE** în care **căsătoria religioasă are efecte civile legale**. Astfel, a reieșit foarte clar că în marea majoritate a statelor din Uniunea Europeană precum Cehia, Cipru, Danemarca, Finlanda, Germania (din 2009), Grecia, Irlanda, Italia, Letonia, Malta, Marea Britanie, Polonia, Portugalia, Slovacia, Spania și Suedia, căsătoria religioasă are efecte civile legale (căsătoria civilă fiind opțională). Încheierea căsătoriei religioase este guvernată atât de legislația statului, cât și de reglementările religioase specifice. Modelul propus are la bază studiul anterior amintit, astfel, reglementarea se apropie cel mai mult de legislația aferentă din Slovacia.

Odată cu adoptarea acestei inițiative legislative cetățenii pot opta (facultativ) pentru o procedură mai simplă, având posibilitatea celebrării căsătoriei civile și religioase într-un singur loc.

### Inițiatori,

Szabó Ödön  
Deputat UDMR

Klerka Adrian - minoritate  
ERDEI S. ISTVAN  
POKOSOVAN ISTVAN  
SERES DEUES  
ANTAL ISTVAN

Miroslav - minoritate  
deputat UDMR  
deputat UDMR  
UDMR  
UDMR